

林國森

讓視障人士「看」世界

| <http://motivic.weebly.com/>



談及樂動視遊計劃 (MOTIVIC) 的起源，林國森 (10 崇基音樂) 笑稱很偶然：在2012年出席羅馬音樂學術會議期間，他就在露天茶座構思如何把音樂幫助有需要的人。

林國森在香港盲人輔導會曾有義工體驗，於是便創辦MOTIVIC，以民族音樂讓視障人士了解各地文化，帶他們去世界各地「旅行」。計劃初試啼聲便得到輔導會與中大博群計劃 (I·CARE) 的支持，其後更從音樂擴展到服裝、傳統美食、手繪等，讓視障人士更深入了解各地。MOTIVIC先後帶他們在日本、古巴、越南、新疆等地「旅行」，受惠人數近四百位。

林國森認為MOTIVIC締造雙贏：「視障人士往往出入不方便，出外旅行的機會更少，MOTIVIC可讓他們接觸更多新事物；義工團隊大多是中大學生，我們同樣希望他們可以受惠，一方面享受活動的樂趣，同時籌備活動也是一個學習過程。」他又分享指，義工需要把世界各地的東西形象化，讓視障人士更清楚「看到」，同時義工亦可藉此更深入觀察世界。

MOTIVIC的工作不時面對挑戰，例如之前活動放映的英文電影並沒有字幕，林國森便需要把它翻譯成中文，再寫成讀稿，並找人配音。同時，林國森明白到自己需要與其他機構合作，礙於經驗，尚有不足之處，因此要不停學習，改進自己。面對種種困難，林國森以謙卑的態度面對。

「我認為即使是義工，也不可以抱着『我幫你還諸多要求』的心態。每次搞活動，我都要求大家帶着工作的專業態度。只有抱着謙卑、渴求學習，才能成為一個專業的義工，真正幫助有需要的人。」正因為謙卑而專業，因而MOTIVIC能為義工與視障人士帶來更多體驗。



陳君洋

以極優異成績入讀中大，原任職高盛的陳君洋 (10 聯合工管) 卻與朋友一起創辦「良師香港」。「我不認為是放棄高薪厚職，亦並非厭惡金融界。只是每個人都有不同的路，之前學到的經驗與人脈，更有助現在的義務工作。」

「工作幾年後，我開始思考自己的路。中大讓我結識到不同學系的朋友，從不同角度去看社會。」陳君洋觀察到，基層學生與普通學生的機會相差太多：「不單在學習方面，過去



校友



「跑去你屋企」聽起來，似乎與社會服務風馬牛不相及，盧偉民 (96 聯合生化、10 研究院工管) 如何把跑步融入義工工作？他回憶指，「跑去你屋企」源自當年參與毅行者的經歷：「參加毅行者需要籌到六千元，一些朋友未必有空捐款，我便跑到他們的屋企。我把這些放上Facebook後，獲朋友熱烈響應：有些朋友邀請我跑到他們屋企，

家訪時，我接觸到住在藍田的基層學生，竟從來沒有到過尖沙咀！若他們未能讀大學，應如何規劃生涯？家長也未必意識到有問題。」基層學生面對很多困難，較易放棄自己，但普遍老師又工作繁重，無法體察每一個學生的內心。

因此，陳君洋借鑑Teaching for America的模式，成立了「良師香港」，挑選各個主科的大學畢業生為導師，在有需要的學校任教。首年「良師」有六名導師，導師雖沒有教育文憑，但已接受相關的訓練，分別於三間基層學校任教一年。每位導師每月獲發約一萬元的津貼，以應付日常生活基本的開支。

陳君洋強調，導師並非教育助理，而是肩負教師的工作，親身了解

基層學生的需要，同時可善用本身專業，幫助學生開拓課室以外的世界，例如有位新聞系畢業的導師，便帶着學生體驗記者工作。

儘管導師日後未必重返教育界，但他們可以與其他人分享經歷。陳君洋認為，香港有很多有心人有志貢獻教育，只是未得其法，而「良師」正努力擔任橋樑角色。

展望未來，陳君洋期待在五至六年內，把每年導師的數目增加至一百位，雖有財務壓力，但他仍充滿信心，也看到教育意義之所在。「商界與教師義工有很大分別，前者看盈利，而後者則任重而道遠，往往難以衡量成果。」他與「良師」的義工，都時刻警惕自己，不應為細微的成果就滿足，變得裹足不前。



關愛 多角度

盧偉民 「跑去你屋企」

| <https://www.facebook.com/running.to.your.home/>

有些希望代我跑到其他人屋企，亦有些叫其他朋友參與，最後結果籌到逾三萬元。」

籌款超額完成後，盧偉民思考能否把那次經驗融入義工中，令社會服務既互動又開心。盧偉民與一眾義工先後為正生書院、香港青年協會等「跑數」籌款，每三個月又會「跑去」探訪獨居長者，以及跑步送物資予有需要人士。

自此，盧偉民就結合跑步與服務的元素，例如與香港失明人士協進會合辦環島跑，每年有逾五百人參與，由視障人士與商界的參加者手拖手，

沿着港島跑步。他認為活動能帶出傷健共融的精神：「傷健人士就像兩個圈，彼此無分施與受。以環島跑為例，實際上可能是視障人士支持着體力不足的商界參加者跑步。」他又指，其中一對組合，商界參加者其後聘請了視障的拍檔，並為他把整個辦公室改為『無障礙』。

「跑去你屋企」的宗旨為釋放個人潛能，拉近朋友距離，凝聚回饋動力。盧偉民認為，活動的最重要的不是籌款，而是參加者能進入弱勢社群的生活圈，表達其關心，從而拉近人與人的距離。👉

